



# Газета Гомельскага дзяржавнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны

# Гомельскі Універсітэт

№ 3 (1290) чацвер, 11 лютага 2016 г.

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месеці

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК

## Отметили на уровне

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины дружелюбно распахнул свои двери для научной общественности Гомельской области. Торжественное собрание, посвященное Дню белорусской науки, состоялось в актовом зале учебного корпуса №1.

Открыл мероприятие ректор университета, доктор химических наук, профессор, член-корреспондент НАН Беларуси А.В. Рогачев. Он сердечно поздравил всех с праздником и выступил с докладом о наиболее значимых достижениях высших учебных заведений, научных институтов и организаций Гомельщины в 2015 году.

Сотрудники и преподаватели ГГУ имени Ф. Скорины были отмечены наградами различного уровня. Почетной грамотой государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь награжден кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры лесохозяйственных дисциплин В.В. Трухоновец (на снимке).



Кандидату технических наук, доценту кафедры оптики Н.Н. Федосенко (на снимке) и кандидату биологических наук, доценту кафедры ботаники и физиологии растений О.М. Храмченковой были вручены Почетные грамоты Министерства образования Республики Беларусь.

Почетными грамотами Гомельского филиала Национальной академии наук Беларусь удостоены кандидат технических наук, доцент кафедры АСОИ А.В. Воруев и кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории Беларуси О.Г. Ященко.

Премии Гомельского облисполкома для поддержки наиболее талантливых молодых ученых и специалистов получили кандидат экономических наук, доцент кафедры финансов и кредита З.В. Банникова, кандидат физико-математических наук, ассистент кафедры вычислительной математики и программирования В.А. Ковалева и ассистент кафедры экономики и управления Ю.С. Пронуза.

Не остались незамеченными труды ученых ГГУ и на уровне городских властей. Благодарностью Гомельского горисполкома отмечена кандидат физико-математических наук, доцент кафедры радиофизики и электроники А.В. Семченко, а Почетной грамотой Гомельского городского Совета депутатов – кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой теории и методики физической культуры С.В. Севдалев.

Достойным продолжением торжественной части стал праздничный концерт, подготовленный коллективом студенческого клуба нашего университета. Талантливые вокалисты, участники НФХА "Радзіміны", народной хоровой капеллы "Дзянніца", туркменские студенты нашего вуза и многие другие подарили гостям радость и бесконечный заряд позитива.

Екатерина КОВАЛЕНКО  
Фото В. Чистика

## Есть с кого брать пример

По результатам зимней экзаменационной сессии 2015–2016 учебного года именные стипендии назначены:

имени А.Н. Севченко

ГОЛУБУ Павлу, студенту 5 курса специальности "прикладная математика (научно-производственная деятельность)"

СВИРИДОВУ Станиславу, студенту 4 курса специальности "программное обеспечение информационных технологий";

имени П. Бровки

БЫШИКУ Ярославу, студенту 4 курса специальности "программное обеспечение информационных технологий";

имени Ф. Скорины

СИДОРЕНКО Анатолию, студенту 3 курса специальности "физическая культура";

имени Я. Купалы

КОНОВАЛОВОЙ Татьяне, студентке 4 курса специальности

сти "программное обеспечение информационных технологий";

ИВАНЬКОВОЙ Юлии, студентке 4 курса специальности "государственное управление";

имени Я. Коласа

ЛЕОНЕНКО Янине, студентке 5 курса специальности "музейное дело и охрана историко-культурного наследия (история и музеология)";

имени И.П. Шамякина

ЯДЧЕНКО Анастасии, студентке 5 курса специальности "психология";

имени Наталье ГЕРАСИМОВОЙ

студентке 4 курса специальности "психология";

имени А.С. Пушкина

ДОКУКИНУ Александру, студенту 2 курса специальности "белорусская филология".

Университет выступил инициатором и организатором 29 научных конференций, в том числе 13 студенческих. На конференциях различного уровня студентами прочитано 1952 доклада, опубликованы 1903 научные работы.

Вниманию членов Совета были представлены результаты рейтинга по НИР за 2015 год по кафедрам и факультетам. В первую десятку вошли кафедры радиофизики и электроники, экономической теории и мировой экономики, алгебры и геометрии, финансов и кредита, оптики, белорусской культуры и фольклористики, ботаники и физиологии растений, всеобщей истории, ТМФК, теоретической физики. 8 из 10 кафедр сохранили свое положение в первой десятке. Аутсайдерами оказались кафедры романо-германской филологии, математических проблем управления, теории и практики английского языка, политической социологии, философии, довузовской подготовки и профориентации, теории и истории государства и права, спортивных дисциплин, социально-гуманитарных дисциплин, физического воспитания и спорта. Среди факультетов в тройке лидеров – физический, экономический и филологический. Далее места распределились следующим образом: математический, факультет психологии и педагогики, геологический, биологический, исторический, факультет иностранных языков, юридический, факультет физической культуры, довузовской подготовки и обучения иностранных студентов, ИПК и ПК.

С СОВЕТА УНИВЕРСИТЕТА

## Четкие ориентиры

Итоги научно-исследовательской и инновационной деятельности ГГУ имени Ф. Скорины за 2015 год и задачи на 2016 год обсуждены на заседании Совета университета 26 января, накануне Дня белорусской науки.

Основное отличие высшей школы – обучение специалистов на основе достижений, результатов научной деятельности. НИР является одним из основных критериев, определяющих значимость университета, его место в международном рейтинге вузов. На этой важной роли научно-исследовательской работы ректор член-корреспондент НАНБ А.В. Рогачев акцентировал внимание членов Совета и призвал их ответственно, взвешенно проанализировать достигнутые результаты научных исследований, обсудить существующие проблемы, внести конкретные предложения по их решению.

С докладом выступил проректор по научной работе д.т.н., профессор О.М. Демиденко. Олег Михайлович привел красноречивые цифры и факты, свидетельствующие об успехах ученых нашего вуза в минувшем году. В университете проводилась значительная работа по увеличению объемов финансирования и качества НИР, развитию технической оснащенности научно-исследовательских лабораторий и кафедр. Фундаментальные исследования выполнялись по 116 темам, что составляет 69%, прикладные – по 35 темам (21%). Общий объем привлеченных для проведения научных исследований средств, включая услуги, составил 9461,5 млн руб. Преподаватели и сотрудники ГГУ участвовали в выполнении международных хозяйственных договоров по заказу иностранных организаций. Экспорт научно-технической продукции, работ, услуг в минувшем году составил 20,5 тыс. дол. США. Реализованы три научно-технических проекта. Защищены 1 докторская и 7 кандидатских диссертаций. В Советах по защите докторских диссертаций находятся 8 кандидатских и 2 докторские диссертации наших сотрудников. За отчетный период подано 18 заявок на объекты промышленной собственности. Получено 12 патентов. В 2015 году открыт новый вид услуг – исследование конъюнктуры рынка и выявление общественного мнения, что принесло в копилку университета 9,5 млн. руб.



Несмотря на достаточно высокие показатели научных исследований в университете, подчеркнул в заключение О.М. Демиденко, есть еще "узкие" места: слабо используются возможности оказания на платной основе различного рода услуг, необходимо активнее продвигать законченные разработки в производство, укреплять материально-техническую базу, вести подготовку и закрепление на местах научных кадров.

Где искать резервы, чтобы улучшить показатели по НИР в дальнейшем? Об этом в своих выступлениях после отчетного доклада говорили декан биологического факультета, д.б.н., профессор В.С. Аверин, декан экономфака, к.э.н., доцент А.К. Костенко, декан исторического факультета, к.и.н., доцент Н.Н. Мезга. По их мнению, нужно формировать, развивать научные школы, рассматривать науку не только как дополнительный источник дохода, но и инновационных идей, активнее искать прикладную тематику для научных исследований.

Подытожил предметный разговор ректор А.В. Рогачев. Организация и проведение научно-исследовательской работы довольно сложный процесс, отметил он. Положительный результат дает организация и функционирование на кафедрах факультетов научных семинаров, тематика которых должна быть хорошо продумана. Очень важно также налаживать тесные связи с промышленными предприятиями. А.В. Рогачев обратил внимание преподавателей на необходимость написания статей в журналы с импакт-фактором, что значительно повысит рейтинг университета. 2016 год будет нелегким, подчеркнул Александр Владимирович. Объем финансирования по заданиям госпрограмм сократился на 35%, снизилась и потребность промышленных предприятий в выполнении хоздоговорных работ. Поэтому надо очень серьезное внимание уделить поиску зарубежных контрактов.

В принятом на Совете постановлении намечены меры по дальнейшему развитию фундаментальных и прикладных исследований, повышению их эффективности, улучшению качества подготовки кадров высшей квалификации.

На Совете подведены итоги общезаведущих конкурсов на лучшую научную статью (цикл статей), диссертационную работу, научно-исследовательский проект, направленный на внедрение результатов научно-исследовательской деятельности в реальные сектора экономики, международный научно-исследовательский проект, направленный на увеличение доли экспорта научекомпьютерной продукции. Победителями стали соответственно проректор по учебной работе, д.ф.-м.н., профессор И.В. Семченко (на снимке), первый проректор, к.ф.-м.н., доцент С.А. Хахомов (в соавторстве); ассистент кафедры математического анализа А.А. Атвиносский (на снимке); НИЛ "Лазерные технологии обработки материалов" (руководитель – к.ф.-м.н., доцент В.Н. Мышковец); НИЛ перспективных материалов (руководитель – к.ф.-м.н., доцент В.Е. Гайшун).

Вручены награды победителям конкурса на лучшую научно-исследовательскую работу. Лауреатами "Скорининских чтений – 2015" стали к.т.н., доцент кафедры математических проблем управления Е.И. Сукач, завкафедрой белорусской культуры и фольклористики, д.ф.н., профессор В.С. Новак, доцент этой кафедры, к.ф.н. Е.А. Кастица, д.ф.н. О.К. Шинкоренко, к.э.н., доцент кафедры финансов и кредита З.В. Банникова.

Утверждены кандидатуры студентов для назначения стипендий Президента Республики Беларусь, именных стипендий и стипендий Совета университета.

Тамара ДУБЯК  
Фото В. Чистика

## НАШІ ВЫПУСКНИКИ

**В добраі путь, экономісты!**

В конференц-зале главного корпуса университета состоялось торжественное вручение дипломов о высшем образовании выпускникам экономического факультета трех специальностей – "государственное управление", "коммерческая деятельность" и "бухгалтерский учет, анализ и аудит в коммерческих и некоммерческих организациях". Нынешней зимой путевку в жизнь получили молодые специалисты, обучавшиеся в университете 4,5 года.

Церемония началась с приветственного слова декана факультета Андрея Константиновича Костенко, затем для напутственного слова и вручения дипломов с отличием к микрофону был приглашен проректор по учебной работе Игорь Валентинович Семченко. Он поблагодарил выпускников за их старания и высокие результаты в учебе, научно-исследовательской и общественной работе факультета и университета, пожелал им успешно преодолеть все жизненные трудности и реализовать себя в выбранной профессии и личной жизни.

Дипломы с отличием, благодарственные письма родителям, грамоты и благодарности получили семь выпускников экономического факультета, шесть из которых обучались по специальности "государственное управление", студенты лучшей академической группы ГГУ 2013–2014 учебного года. В их числе и два стипендиата специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке одаренных учащихся и студентов Паулина Глушкова и Лолита Листопад.

После вручения дипломов высшей пробы церемония продолжилась для двух десятков выпускников магистратуры 2016 года специальностей "финансы, денежное обращение и кредит", "экономика и управление народным хозяйством" и "мировая экономика". Накануне они с честью выдержали ответственное испытание – успешно защитили диссертации и взошли на вторую ступень высшего образования, удостоившись почетной степени магистра экономических наук.

Приятным сюрпризом для выпускников и их родителей стало традиционное поздравление выпускника экономического факультета, депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Владислава Александровича Щепова. В режиме телемоста, связавшего столицу нашей республики с родной альма-матер, он поздравил всех присутствующих выпускников с праздником и пожелал молодым экономистам и экономистам-менеджерам с достоинством нести по жизни почетное звание выпускника ГГУ им. Ф. Скорины, реализовать на собственном примере девиз факультета "Через образование – к успеху!".

Поздравить выпускников и их родителей пришли также преподаватели факультета, заведующие кафедрами, сотрудники деканата, которыми было сказано много теплых, искренних напутственных слов в их адрес. Бурно позитивных эмоций вызвало выступление преподавателя кафедры бухгалтерского учета, контроля и анализа хозяйственной деятельности, ученого секретаря университета Виктора Юрьевича Золоторенко.

В добраі путь, экономісты!



Деканат экономического факультета  
Фото В. Чистика



## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

**В будущее – с уверенностью**

На январском Совете университета о выполнении плана развития на 2011–2015 годы отчитались три факультета. Их деканы также представили аудитории перспективные планы развития на 2016–2020 годы.

**Физический факультет**

На факультете функционирует магистратура по специальности "физика", подготовлен план преподавания второй ступени получения образования на английском языке. Декан Дмитрий Коваленко отметил в числе сильных сторон работы физического факультета международное сотрудничество и объем финансирования научно-исследовательских работ. Действительно, физфак активно участвует в международных проектах Erasmus+, Интер-Академия, Iauus, Международной ассоциации по обмену студентами для получения технических навыков. Недавно началось сотрудничество с Корейским институтом промышленных технологий по программе подготовки аспирантов. Согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 10.05.2013 № 362 "О некоторых вопросах привлечения иностранных специалистов к реализации образовательных программ высшего образования" для чтения лекций студентам и преподавателям физического факультета активно привлекаются ведущие специалисты исследовательских центров и вузов Китая, Индии, Германии, Финляндии, Швеции, Словакии, Польши, Румынии.

С 2016 года объявлен набор на новую 5-летнюю специальность "Компьютерная физика". А в период с 2017 по 2020 гг. планируется осуществить набор на еще одну специальность "компьютерная безопасность (радиофизические методы и программно-технические средства)". За отчетный период было открыто 5 филиалов кафедр на предприятиях нашей области и страны, столько же планируется открыть в следующую пятилетку.

Физический факультет отличается высокой публикационной активностью его сотрудников и преподавателей. С 2011 по 2015 год увеличилось количество статей с импакт-фактором, выполнен план по подготовке учебников и учебных пособий с грифом (в среднем за год их выпускается порядка 2–3 шт.).

**Биологический факультет**

Декан биологического факультета, доктор биологических наук, профессор Виктор Аверин начал свое выступление с кадрового потенциала. На текущий момент на 4 кафедрах работает 43 штатных преподавателя и 3 соавтора. 30 человек имеют учченую степень, что составляет практически 67%. В период 2016–2020 годов планируются защиты 3 кандидатских и 1 докторской диссертации. Виктор Сергеевич подчеркнул, что на биофаке работают специалисты, имеющие опыт работы в реальном секторе экономики. А это, несомненно, усиливает качество образовательного процесса.

В связи с переходом на четырехлетний цикл получения образования на факультете подготовлены новые программы по учебным дисциплинам 1–3 курсов. В перспективе планируется разработка новых учебных планов. В 2015 году планировалось открыть новую специальность "химическая технология органических веществ, материалов и изделий". В связи с тем, что она была изъята из классификатора, а маркетинговые исследования не подтвердили ее актуальность, мы перестроились и открыли специализацию "фитодизайн" в рамках имеющейся специальности "биология". В 2019 году на биологическом факультете планируется к открытию специальность "биохимия". Срок подготовки специалистов – 5 лет, квалификация – биолог-биохимик. Выпускники будут востребованы на различных предприятиях, в научных учреждениях, лабораториях страны и области. Виктор Аверин подчеркнул, что проведенный анализ показал: наш университет располагает всеми необходимыми ресурсами для подготовки по данной специальности.

В рамках оптимизации учебного процесса на факультете активизируется работа по созданию электронных учебно-методических комплексов. По этому показателю план прошлой пятилетки даже пере-

нователей значительно повышают свой уровень знаний. Лекция сопровождалась яркой презентацией и документальным фильмом.

Доцент кафедры психологии, к.п.н. В.Н. Дворак продемонстрировал школьникам техническое оснащение и научно-методические разработки лаборатории "Инновационные технологии развития личности". Ребята ознакомились с современными приборами, с помощью кото-

рых можно управлять психоэмоциональным состоянием, овладеть навыками саморегуляции и релаксации, чтобы повысить стрессоустойчивость.

В заключение преподаватели Т.Г. Шатюк, С.С. Щекудова, Е.В. Одиночкина, Н.Г. Новак провели с учениками специальные тренинги.

С. СТАНИБУЛА,  
заместитель декана факультета  
психологии и педагогики



ликанский конкурс творческих работ.

Возглавляла жюри конкурса декан юридического факультета ГГУ И.И. Эсмантович.

А. СТРЕЛЬЦОВ,  
заместитель декана юридического факультета

**Полезная суббота**

На факультете психологии и педагогики проведено профориентационное мероприятие "Университетская суббота". В рамках Гомельского регионального учебно-научно-инновационного педагогического кластера непрерывного образования в нем приняли участие представители семи школ. Открыли мероприятие декан факультета психоло-

гии и педагогики В. А. Бейзеров и доцент кафедры педагогики Е. Е. Кошман.

Доктор педагогических наук, профессор В.Г. Ермаков выступил с лекцией "Проблемы и резервы развивающего обучения на примере дошкольников, младших и старших школьников". В живой и интересной форме он рассказал о скрытых возможностях в педагогике и психологии, о том, как неуспевающие школьники под руководством педагогов-

нователей значительно повышают свой уровень знаний. Лекция сопровождалась яркой презентацией и документальным фильмом.

Доцент кафедры психологии, к.п.н. В.Н. Дворак продемонстрировал школьникам техническое оснащение и научно-методические разработки лаборатории "Инновационные технологии развития личности". Ребята ознакомились с современными приборами, с помощью кото-

## КОНКУРСЫ ЮНЫХ ДАРОВАНИЙ

**Таланты XXI века**

В конце января на базе физического факультета прошел XVII областной конкурс научно-технического творчества учащихся "ТехноИнтеллект". Его цель – поиск молодых талантов и поддержка их творческих идей.

В аудиториях нашего вуза собрались самые талантливые, самые пытливые ребята 9–11 классов. На церемонии открытия конкурсантов приветствовали и напутствовали начальник отдела воспитательной и социальной работы управления образования Гомельского облисполкома Ирина Дробышевская, проректор по учебной работе, доктор физико-математических наук, профессор Игорь Семченко, а также декан физического факультета, кандидат физико-математических наук, доцент Дмитрий Коваленко.

Конкурс проходил два дня и включал два этапа: теоретический тур и научно-практическую конференцию.

В теоретическом туре приняли участие 72 конкурсанта. В личном зачете среди 9-х классов лучшим стал Антон Белашов, во второй группе (10-е классы) победил Дмитрий Стобров, в третьей (11-е классы) – Любовь Гаврик. В абсолютном зачете среди 10-х классов первое место занял Владислав Зелинский.

68 докладов были представлены в шести секциях научно-практической конференции: "Техническое модели-



рование", "Техническое конструирование", "Радиоэлектроника", "Научные исследования и эксперимент", "Информатика и вычислительная техника", "Мультимедийные технологии".

Конкурс привлек внимание учащихся к физическому факультету, где каждый может выбирать для себя подходящую специальность. Талантливая молодежь – талантлива во всем. Песни и танцы, исполненные на церемонии открытия, зарядили позитивом и боевым настроем наших конкурсантов.

**Марина БАЛАХОНОВА,**  
студентка 3 курса филологического факультета  
Фото В. Чистика

**Техника творчества**

Бригады жюри оценивают работы участников, определяя победителей и призеров по каждому заданию и в каждой секции конференции. Из этих оценок определяются результаты командного первенства.

На 16-м конкурсе было представлено 17 команд из Рогачевского района, городов Рогачева, Жлобина и Гомеля.

В командном первенстве победу одержали юные таланты Гомельского областного центра технического творчества детей и молодежи, которые показали мастер-класс по содержанию и результативности работ. На 2-м месте – команда Рогачевского районного центра технического творчества детей и молодежи, на 3-м – Журавличской средней школы.

В бригадах жюри работали Е.Б. Шершнев, А.А. Ковалев, А.С. Побяняха, В.Ю. Овчинникова, И.Н. Яковцов, А.В. Назарчук.

\* \* \*

На базе Добрушского районного центра творчества детей и молодежи прошел очередной, 11-й районный конкурс научно-технического творчества учащихся, который собрал 28 участников.

Было представлено 11 команд из Добрушского района и города Добруша.

В командном первенстве 1-е место заняла команда А Добрушского районного центра творчества детей и молодежи. На 2-м месте – СШ № 2 г. Добруша, третьей стала команда В Добрушского районного центра творчества детей и молодежи. Последующие места заняли команды Тереховской СШ, СШ № 1 г. Добруша, Крупецкой я/с-СШ, Игровской я/с-СШ, СШ № 3 г. Добруша, Жгунской СШ, Корянской СШ, СШ № 5 г. Добруша.

В бригадах жюри работали преподаватели кафедры общей физики ГГУ и сотрудники Добрушского районного центра творчества детей и молодежи: Е.Б. Шершнев, М.М. Валюшенко, А.А. Ковалев, О.Н. Демьянцев, И.Н. Яковцов, А.В. Пруссий.



В г. Рогачеве состоялся 16-й открытый районный конкурс научно-технического творчества учащихся памяти В.А. Матюшенко.

История конкурсов берет начало с 2000 года, когда впервые собрались несколько юных техников из г. Рогачева. К пятому конкурсу был полностью сформирован его нынешний формат: две номинации и вид – личное командное первенство. Эти состязания стали открытыми для участия команд из других регионов. Последние шесть конкурсов являются мемориальными, посвящаются памяти замечательного Человека и Педагога, организатора и энтузиаста конкурсов Василия Александровича Матюшенко.

Традиционно в состав жюри входят преподаватели физического факультета ГГУ имени Ф. Скорины. Они заранее разрабатывают три задания первой номинации конкурса – "обязательной программы", в которой каждый участник команды представляет и защищает собственное решение задания. Вторая номинация – "произвольная программа" – проходит в виде научно-практической конференции в трех секциях: техническое моделирование и конструирование; программирование и компьютерное моделирование; электроника и электротехника.

## ЮБИЛЯР

**Рациональное многообразие**

Заведующий кафедрой ботаники и физиологии растений, кандидат биологических наук, доцент Николай Михайлович Дайнеко отметил свое 65-летие.

Можно по праву считать жизненный путь юбиляра частью биографии биологического факультета, с которым связаны почти три десятилетия его трудовой деятельности. Много сил и энергии он отдает слаженной работе кафедры ботаники и физиологии растений. Ее Н.М. Дайнеко возглавляет свыше 10 лет.

Ученый внес большой вклад в развитие научных исследований на биологическом факультете. Он автор около 300 научных работ, среди которых 10 монографий в области поговедения и поговодства. Николай Михайлович организовал проведение международной научно-практической конференции "Фиторазнообразие пойменных лу-

говых экосистем Беларуси и приграничных территорий, их рациональное использование и охрана", международного научно-практического семинара "Пойменные луговые экосистемы как объекты с высоким фиторазнообразием, их изучение и карттирование", международной научно-практической конференции "Геоботанические исследования естественных экосистем: проблемы и пути их решения", посвященной 80-летию со дня рождения выдающегося белорусского геоботаника Л.М. Сапегина. В 2016 году кафедра вошла с заданиями в новые для себя Государственные программы научных исследований – "Молекулярные и клеточные биотехнологии", "Микробные биотехнологии" и "Лесохимия".

Н.М. Дайнеко уделяет много внимания развитию международного сотрудничества кафедры. Под его руководством выполнен ряд проектов НИР совместно с учеными России и Украины, ведется работа по

Уважаемый Николай Михайлович!  
Примите самые искренние поздравления со знаменательной датой! Желаем Вам крепкого здоровья, счастья и дальнейших успехов в профессиональной деятельности.

Выражаем Вам огромную признательность и благодарность за плодотворный труд, деятельность коллег, чуткость и внимание к каждому сотруднику. Пусть Ваша жизнь будет красивой и долгой, никогда не тревожат невзгоды.

С юбилеем!

Коллектив кафедры ботаники и физиологии растений, профессорско-преподавательский состав и студенты биологического факультета

**Гомельскі ўніверсітэт**

## КНИЖНЫЙ ФОНД

**Доброе дело – от доброго сердца**

Есть люди, которые обладают редким для современного времени качеством, чертой характера – они умеют отдавать, дарить безвозмездно, бесплатно...



Именно такой человек – Сергей Михайлович Борцов, главный инженер ОАО "Белорусский металлургический завод". Он на безвозмездной основе подарил библиотеке ГГУ имени Ф. Скорины 12-томное издание о событиях Великой Отечественной войны. Это полноценная копия фундаментального труда, посвященного событиям 1941–1945 годов, изданного под эгидой Министерства обороны Российской Федерации в 2013 году.

Пресс-секретарь БМЗ Александр Яковлевич Олесик торжественно вручил многотомное издание директору библиотеки Наталье Александровне Кирик.

На мероприятии присутствовали декан исторического факультета Николай Николаевич Мезга, заведующий кафедрой истории славян и специальных исторических дисциплин, кандидат исторических наук, доцент Геннадий Александрович Алексейченко, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Беларуси Михаил Иванович Старовойт и другие представители исторического факультета, сотрудники библиотеки.

Несомненно, такой ценный подарок займет достойное место в фонде нашей библиотеки и обогатит книжную сокровищницу ведущего вуза региона.

**Екатерина ЛЕВКОВИЧ,**  
библиотекарь  
Фото В. Чистика

## ШКОЛА-ВУЗ

**Надежда нации**

На базе нашего университета прошла торжественная церемония награждения победителей 3 этапа республиканской олимпиады по учебным предметам 2015–2016 учебного года. В читальном зале собрались представители Администрации Центрального района г. Гомеля, республиканского общественного объединения "Белая Русь", ректората ведущего вуза Гомельщины. Конечно, присутствовали и руководители учреждений образования, учителя, школьники и их родители.

Почетное право первым поздравить ребят и их родителей было предоставлено главе Администрации Центрального района г. Гомеля Андрею Горбачеву. Он лично провел и церемонию награждения.

Проректор по учебной работе Игорь Семченко также нашел для победителей олимпиады самые добрые, искренние слова. Он рассказал ребятам о специальностях, по которым ведется подготовка в ГГУ имени Ф. Скорины, и отметил, что двери нашего вуза всегда открыты для таких талантливых, трудолюбивых ребят.

Завершило мероприятие выступление вокалисток студенческого клуба с песней "Миром правит любовь".

Е. КОВАЛЕНКО

## ИНИЦИАТИВЫ

**Молодежная столица встречает гостей**

В конце января студенческая молодежь вузов собралась в г. Барановичи на республиканский праздник "Барановичи – молодежная столица". Первая молодежная столица встретила гостей, открывших двери в мир талантов и инноваций, насыщенный праздничной программой. Она включала в себя торжественную церемонию открытия с вручением символического ключа, республикансскую выставку "Мир творчества детей и молодежи", старт республиканского гражданско-патриотического проекта "Собери Беларусь в своем сердце", республиканский студенческий форум "Молодежь – надежда и будущее Беларуси", работу интерактивных площадок, спортивные мероприятия и многое другое. Разговоры велись энергичные, встречи были живыми и неформальными.

Состоялся открытый диалог студенческой молодежи с министром образования Республики Беларусь М.А. Журавковым "Залог успеха страны – успех молодежи". В своем выступлении он обратил внимание на то, что новое поколение требует новых традиций, а классическая система образования – изменений. Неспроста возникла политика активного участия студентов в решении проблем, возникающих в процессе обучения, и реализации молодежных проектов по повышению качества образования.

Приятным подарком для участников праздника стал республиканский концерт "Арт-экспресс", собравший лучшие творческие коллективы всей страны. "Мы с тобой вместе, значит, есть веский повод думать, что счастье рядом..." – подпевали хором зрители артистам, еще раз доказывая, что вместе мы сможем больше!

**Светлана ПУЗЕЕВА,**  
председатель комиссии по связям  
с общественностью и информационной работе  
Студсовета университета



## СПОРТ

## Быстрее, выше, сильнее!

На протяжении многих лет в период зимней экзаменационной сессии профком сотрудников совместно со спортивным клубом и кафедрой физического воспитания и спорта проводит спартакиаду "Здоровье" среди преподавателей и сотрудников национального университета.



В этом году в программу соревнований были включены настольный теннис, дартс, волейбол и шахматы. Всего в спартакиаде приняли участие 160 человек с разных факультетов, лучшие из них стали победителями и призерами.

В настольном теннисе среди женщин в индивидуальном разряде победила Т.С. Силяева, второе место заняла О.А. Захарченко, третье место удалось завоевать представительнице юридического факультета Н.А. Головко. В соревнованиях у мужчин в индивидуальном разряде победил автор этих строк, второе место занял В.В. Царун (оба представляли кафедру физического воспитания и спорта), третье место – А.А. Титович (экономический факультет).

В дартсе состязались 83 человека. Среди женщин лидером стала Е.В. Старикова (юридический факультет) с результатом 113 очков, второе место осталось за И.В. Колодинской (юридический

факультет) с результатом 94 очка, замкнула тройку призеров Е.В. Приходько (факультет психологии и педагогики) с результатом 87 очков. У мужчин первое место занял П.П. Сакович, выступавший за экономический факультет, с результатом 171 очко, второе место – А.В. Пасынков (юридический факультет) с результатом 170 очков и третьим стал В.В. Васьевич (физический факультет) с результатом 165 очков.

В соревнованиях по волейболу приняли участие 5 команд: юридического факультета, факультета иностранных языков, кафедры физического воспитания и спорта, факультета психологии и педагогики и сборная команда физического и геологогеографического факультетов. Победителем стала команда кафедры физического воспитания и спорта, на второй позиции – сборная физического и геологогеографического факультетов, третье место досталось команде факультета психологии и педагогики.

В турнире по шахматам за первое-второе место сразились, как и в прошлом году, А.Л. Федосенко (геологогеографический факультет) и А.И. Вороненко с юрфака (на снимке). Победу одержал А.Л. Федосенко. За третье-четвертое место боролись В.В. Химаков и А.А. Злотников. В этом поединке лучшим был А.А. Злотников (юридический факультет).

Победители и призеры в личном зачете были награждены грамотами и сладкими призами, предоставленными профкомом сотрудников нашего вуза.

По результатам всех четырех видов были подведены общие итоги спартакиады. Первое место заняла кафедра физического воспитания и спорта, второе – юридический факультет, третье – экономический.

Команды-победители будут награждены на Совете университета.

**А. МАЛИНОВСКИЙ,**  
старший преподаватель кафедры  
физического воспитания и спорта  
Фото В. Чистика

## В МИРЕ ПРЕКРАСНОГО

## Вечная магия стиха



В рамках литературного салона "31 меридиан", который работает при центральной городской библиотеке имени А.И. Герцена, состоялся вечер поэзии "Ключи тайн Серебряного века".

Каждое время открывает заново культурное наследие той или иной ушедшей эпохи. Ренессанс открыл для себя античное искусство, а "belle époque", рубеж 19 и 20 веков, вдохновлялся вновь обретенными Японией и Критом. Начало третьего тысячелетия ознаменовано обращением к культурному наследию эпохи Пурбажья.

В центре внимания мероприятия была поэзия русского символизма, одна из вершин мировой литературы. Это – мечта о красоте, которую трудно было найти в окружающем мире, полном безысходных противоречий, и фантазия, переносящая нас как бы в иные миры, где красота, однако, не освобождается от болезней века. Это воплощенные в словах чувства людей того времени, когда человечество жаждало обновления и искало путей к нему. Это – ювелирная техника версификации и вечная магия стиха. Это – melodичность строф и бездонный омут философии. Блок, Бальмонт, Брюсов, Белый, Волошин, Гиппиус, Иванов, Мережковский, Минский, Сологуб – поэты, соприкосновение с чьим творчеством никогда не проходит бесследно, порождая восторг и беззаветную любовь.

Ведущими салона выступили молодые поэты – студенты и выпускники филологического факультета ГГУ. Алексей МАРУСОВ, студент 3 курса филологического факультета

## ЗДОРОВЬЕ

## Соль – польза или вред?

В последнее время люди все чаще стали полностью отказываться от соли. Это вызвано тем, что в 1960-е годы американские учёные Герберт Шелтон и Пол Брэгг назвали поваренную соль "белой смертью". Об этом говорят и по сей день. Но так ли это?

Всё началось с того, что соль объявили главной виновницей артериальной гипертензии, почечной недостаточности и других заболеваний. И в этом есть доля правды. Но не стоит полностью отказываться от соли, т. к. этот пищевой продукт крайне необходим для жизнедеятельности человека, что доказано учёными. Известные биохимики установили, что на бессолевой диете любое животное выдержит не более 2-х недель. Ведь соль является главным поставщиком таких важнейших элементов правильного функционирования организма, как натрий и хлор.

Еще в XVI в. швейцарский учёный Парациель сказал: "Всякое вещество может быть лекарством или ядом. Всё зависит от дозы". Так, обыкновенная поваренная соль может служить сильнейшим ядом. Смертельная доза составляет 3 г

на 1 кг массы тела. Суточная потребность человека в соли не должна превышать 3–5 г. В жаркое время года либо при высоких физических нагрузках, сопровождающихся сильным потоотделением, необходимо увеличить потребление соли до 10–15 г в сутки.

Самая главная польза от соли – снабжение клеток организма питательными веществами. Польза соли для любых возрастов. Этот продукт способен успокоить нервную систему, сохранить нормальный вес, помогает организму синтезировать соляную кислоту в желудке, которая обуславливает пищеварительный процесс. Поваренная соль обладает и антисептическими свойствами: тормозит гнилостные процессы в желудочно-кишечном тракте. При злоупотреблении же соль может вызвать серьезные отравления. По данным Всемирной организации здравоохранения переизбыток соли в пище может привести к заболеваниям сердечно-сосудистой и мочевыделительной систем, проблемам с суставами, развитию катаркта и многим другим.

На прилавках наших магазинов можно найти каменную, рафинированную

и морскую соль. Каменная соль при правильном её использовании, как правило, оказывает благоприятное действие на организм. Рафинированная же соль проходит термическую обработку, в результате которой из её состава теряются практически все необходимые для организма микроэлементы. Самой полезной считается нерафинированная морская соль, выпаривание которой происходит под воздействием солнечных лучей. В морской соли сохраняются все природные минеральные элементы. В ней кроме хлорида натрия содержатся хлорид калия, хлорид магния, карбонат магния, сульфат кальция, железо, йод, фосфор. Для того чтобы сохранить полезные свойства морской соли, её следует добавлять в уже готовые блюда. Если же вы отдаете предпочтение обычной соли, то желательно использовать йодированную или фторированную соль. Солить пищу такой солью также следует после приготовления блюда, для того чтобы сохранить содержащиеся в ней минеральные вещества.

**Наталья АФАНАСЕНКО,**  
врач-валеолог  
Гомельского областного  
ЦЭ и ОЗ

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

**ЗАСНАВАЛЬNIK –**  
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрес: 246019, г. Гомель,  
вул. Савецкая, 104, пакой 2-17.  
Тэл. 60-30-71.  
E-mail: ggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве  
інфармацыі Рэспублікі Беларусь  
27 студзеня 2010 г.  
Рэгістрацыйны № 1110.

**РЭДАКТАР** Кацярына КАВАЛЕНКА

Газета звязаная на настольна-  
выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ,  
аддрукавана ў ААТ «Полеспечат»,  
г. Гомель, вул. Лепяшынскага, 1.

Адказнасць за якасць друку нясе  
ААТ «Полеспечат».

Якасць друку адпавядзе якасці  
арыгіналу заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.  
Тыраж 500 экз.  
Заказ 3531  
Падпісана  
да друку  
9 лютага ў 9.00.

ISSN 2077-1053  
9 1772077 105001  
16 003



## Браво!

В январе в Минске прошел чемпионат Беларуси по современным танцам. В открытом кубке Беларуси по черлидингу творческий коллектив студенческого клуба университета "Free Lynx" занял первое место. Поздравляем наших ребят!

**Н. ЛЫСЕНКОВА,**  
директор студенческого клуба

## ВЫСТАВКИ

## Каждый ребенок – художник

В выставочном зале ГГУ в рамках Года культуры проходит очередная экспозиция "Вот мы взяли краски в руки". На суд зрителей свои творческие работы представили учащиеся и учителя детской художественной школы искусств г. Гомеля.

Еще до начала торжественного открытия выставки удивительно теплую, дружескую атмосферу создали юные музыканты – учащиеся детской школы искусств № 5 г. Гомеля. Живая музыка, которую исполняли ребята, пришла по душе и организаторам, и гостям. В стенах выставочного зала собралось много неравнодушных к искусству в целом и к детскому творчеству в частности людей: преподаватели и студенты нашего вуза, руководители художественных школ, учащиеся, их родители, девушки и бабушки молодых дарований. Они нашли время среди повседневных забот и хлопот, чтобы остановиться и взглянуть на красоту окружающего мира глазами ребенка, порадоваться уму, таланту и способностям детей.



В экспозицию вошли работы, передающие красоту и многообразие окружающего мира, выполненные в самых разных техниках и жанрах. Каждая картина – рассказ о душе ребенка, его учителях, произведения которых также нашли свое место в зале.

Организаторы решили создать праздничное настроение для всех посетителей. Поэтому на выставке представлены работы разнообразной тематики. Зимний колорит сочетается с яркими летними красками и детской фантазией, не забыты произведения декоративно-прикладного направления.

**Екатерина КОВАЛЕНКО**  
Фото В. Чистика

## ОТКРЫТОЕ ОБСУЖДЕНИЕ

## Улучшим закон вместе

На первом в 2016 году заседании общественного совета при МВД обсуждались предложения по изменению административного законодательства в части либерализации ответственности граждан за незначительные правонарушения.

С такой инициативой выступили члены общественного совета при МВД. Руководство ведомства поддержало это благое начинание. Некоторые предложения по линии Госавтоинспекции уже рассматриваются.

Правоохранителям очень важно знать мнение населения по вопросу гуманизации ответственности за незначительные правонарушения. Именно граждане приглашаются к открытому общественному обсуждению.

Отправить свои предложения и рекомендации по изменению административного законодательства или мнения по предлагаемым МВД инициативам можно по электронной почте на адрес: mneniemvd@mail.ru.

Вся необходимая информация размещена на официальном сайте МВД в рубрике "Улучшим закон вместе": mvd.gov.by.

Предложения и рекомендации граждан будут обобщаться и анализироваться специалистами МВД с целью прогнозирования возможных положительных эффектов.

**Р. КОШКАР,**  
старший лейтенант милиции

ГОМЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

## объявляет конкурс

на замещение вакантных должностей на 5-летний период на кафедрах:

- русской и мировой литературы – доцента;
- психологии – доцента;
- оздоровительной и лечебной физкультуры – заведующего кафедрой.

Срок подачи заявлений – не позднее 1 месяца со дня опубликования сообщения.

Заявления отправлять по адресу: 246019, г. Гомель, ул. Советская, 104.

РЕКТОРАТ.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат гісторычнай факультэта, каляктыв кафедры гісторыі Беларусі выказваюць глыбокаспачуванне дацэнту названай кафедры СТАРАВОЙТАВУ Mixailu Iванавічу з выпадку напаткайшага яго гора — смрці МАЦІ.